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Анотація. Взаємозв'язок філософії та медицини залишається актуальним у 

всі часи. Спільним об'єктом їх вивчення є жива істота. Філософія – це методологіч-
ний фундамент для здобування медичного знання. Спільні дослідження та міждисци-
плінарні зв'язки філософії і медицини приводять до ефективної взаємодії у вирішенні 
вічних актуальних проблем – виживання людства на землі та досягнення якісного 
життя окремої людини. Саме у вирішенні цього питання вони поєднали свої зусилля. 
Зазначено, що сучасна наукова медицина є комплексом дисциплін виключно природ-
ничого профілю, хоча сама по собі медицина має гуманістичний характер. Об'єктом 
її вивчення є людина, яку не можливо уявити та пізнати поза межами культурного 
та духовного контекстів. Антропологічна проблематика є об'єднуючою складовою 
між філософією та медициною. Встановлено, що великим ризиком для сучасної ме-
дицини є знецінення гуманітарного впливу, який вважається наразі непотрібним ме-
дикам. В цьому зв'язку, медична система та й сам медичний професіоналізм ста-
виться під загрозу. То ж важливо зберегти лікарське мистецтво, виховати лікаря 
філософа, який міг би лікувати тіло, відчуваючи душу.  

Ключові слова: лікар-філософ, медичне мистецтво, якість життя, медична 
антропологія, лікарняна культура, медико-біологічні аспекти. 

 
Актуальність. Відомим є той 

факт, що філософія є методологічним 
фундаментом для здобування медич-
ного знання. В цьому складному процесі 
вона виконує функцію системного поєд-
нання багатоманітних досліджень, які 
направлені на вивчення найвищої живої 
істоти – людини. Філософія і медицина 
однаково давні за своїм походженням 
феномени культури. Їх тісний зв'язок 
проявляється різнобічно: наближення 
предметів дослідження, ціннісна орієн-
тація, єдність методології, вивчення лю-
дини. Можна стверджувати, що кожен 
сучасний лікар використовує у своїй ді-
яльності один з ключових філософських 
методів – діалектичний, оскільки тільки 
він забезпечує комплексний підхід до 
питань будь якого захворювання, його 

лікування та профілактики. Не менш ві-
домим є той факт, що людина завжди 
шукатиме порятунку для тіла звертаю-
чись до медиків, а з душевним неспо-
коєм йтиме до філософів. Відомий фра-
нцузький філософ М.Монтень зазначав, 
що душа, яка може вмістити в собі філо-
софію, не може не заразити своїм здо-
ров’ям тіло. 

 Взаємозв'язок філософії та меди-
цини був актуальним у всі часи. Особли-
вого осмислення наразі потребує про-
блема якості життя людини. Сюди мо-
жна віднести і здоров’я нації, здоров’я 
особистості, вплив суспільства на здо-
ровий спосіб життя, патологічні зміни 
природного середовища та людського 
організму, соціальні причини, так зва-
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них, «хвороб століття», етика взає-
мозв’язку лікаря і пацієнта, естетичні ос-
нови сучасної медицини. Знайти відпо-
віді на ці проблемні питання є вкрай ва-
жливим завданням для сучасних як ме-
диків, так і філософів. 

Важливо зазначити, що саме тіс-
ний взаємозв’язок між філософією та 
медициною, їх спільні дослідження та 
міждисциплінарні зв'язки приведуть до 
ефективної взаємодії у вирішенні вічно 
актуальних проблем – виживання людс-
тва на землі та якісного життя окремої 
людини. Саме у вирішенні цього пи-
тання вони поєднали свої зусилля. 
Адже філософія без медицини віддаля-
ється від практичної площини, а меди-
цина без філософії – забуває про уніка-
льність кожної окремої особистості, зо-
середжуючись виключно на дослідженні 
загального – організму. Ще Демокріт 
(460–370 рр. до н. е.), друг Гіппократа, 
зауважив, що лікарське мистецтво зці-
лює хвороби і рани тіла, а філософія є 
визволителем душі від пристрастей і пе-
реживань. Невипадковим є той факт, 
що багато хто з філософів були меди-
ками, а медики фактично ставали філо-
софами. В сучасних умовах глобалізації 
та швидких змін у всіх сферах життєді-
яльності людини, важливо вміти поєд-
нувати ці дві якості: мислення та швидке 
прийняття рішень, на основі комплекс-
ного аналізу ситуації. То ж перспекти-
вою взаємозв'язку філософії та меди-
цини – є спільне прагнення не просто 
допомогти прийняти кардинальні зміни 
у світі, але й навчитися якісно жити в та-
ких умовах. Якість життя повною мірою 
залежатиме від осмислення тих, дій, які 
людина здійснює по відношенню до 
себе самої та навколишнього середо-
вища.  

Аналіз досліджень і публікацій. 
В умовах складних змін різного харак-
теру у соціумі медична реальність пот-
ребує глибокого переосмислення. Саме 
це й допоможе сучасному лікарю вибу-
дувати новий ефективний підхід до па-
цієнта, сутність якого буде полягати в 

комплексному взаємозв'язку людини та 
світу, в якому вона живе. Зазначена 
проблематика була предметом огляду 
багатьох науковців та філософів. Од-
ним з таких був американський антропо-
лог Дж. Роні , який започаткував термін 
“медична антропологія”. [12; 13] Потім 
цю ідею почали розробляти та втілю-
вати в реальність Дж.Фостер та 
М.Кларк. Саме вони ввели дисципліну 
“медична антропологія” як освітній курс 
на медичних факультетах та в коле-
джах [3]. Розробниками біоетичних та 
антропологічних концепцій були також і 
українські вчені: С. Кримський, А. Єрмо-
ленко, С. Білоконь, Т. Гардашук. 

Метою статті є з’ясування перспе-
ктивних напрямів взаємозв’язку філосо-
фії та медицини. 

Результати. Сучасна наукова ме-
дицина є комплексом дисциплін виклю-
чно природничого профілю, хоча сама 
по собі медицина має гуманістичний ха-
рактер адже об'єктом її вивчення є лю-
дина, яку не можливо уявити та пізнати 
поза межами культурного та духовного 
контекстів [3] Антропологічна пробле-
матика є поєднуючим началом між фі-
лософією та медициною [4; 5]. Відомо, 
що головною метою справжнього лікаря 
є не просто вилікувати, відвести смер-
тельну небезпеку на безпечну відстань 
від пацієнта, але й навчити жити поряд 
з цією небезпекою. Ще Гіппократ гово-
рив про те, що лікар-філософ – подіб-
ний до Бога. До таких можна віднести: 
Емпедокла, Арістотеля, Парацельса, 
Авіценну, Галена, Ламетрі, Локка, 
Фрейда, Пирогова, Сєчєнова, Павлова. 
Не менш цінними та актуальними є роз-
робки українських лікарів, що змінили 
якість життя пацієнтів, яких сміливо мо-
жна назвати й філософами, це і В. Бец, 
який дсліджував найпотаємнішу час-
тину людського тіла – мозок, і О. Бого-
молець, який вивчав проблему продов-
ження життя шляхом чіткого опису про-
цесу старіння, його можна вважати ос-
новоположником української науки, і 
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В. Хавкін – відомий на весь світ бактері-
олог, якого вважали “благодійником 
людства”, а в Індії навіть називали” бо-
жеством”, і М. Амосов, який був першою 
людиною на Землі, яка протезувала се-
рцеві клапани. Саме він зазначав, що 
медицина лікує від хвороб, а от підтри-
мувати здоров'я – це завдання кожного. 
Лікар філософ – це мислячий лікар, 
який завжди може вийти за межі досяг-
нутого, готовий розширювати горизонти 
вже пізнаного та прагне до  вищих цілей. 
Наразі, важливо зуміти зберегти життя в 
медицині, не звести її лише до бізнесу. 
Лише філософсько-гуманітарна скла-
дова в освіті дає можливість виховати 
лікаря мислячого – лікаря-філософа, 
творця нових ідей, відкривача іннова-
ційних способів лікування, винахідника. 
Великим ризиком для сучасної меди-
цини є знецінення гуманітарного 
впливу, який вважається наразі непотрі-
бним більшості студентів медиків та лі-
карів професіоналів. В цьому зв'язку, 
медична система та й сам медичний 
професіоналізм ставиться під загрозу. 
То ж важливо зберегти лікарське мисте-
цтво, виховати лікаря філософа, який 
міг би лікувати тіло, відчуваючи душу.  

Сучасні науковці активно намага-
ються досліджувати медико-біологічні 
аспекти людського життя. Працюють 
над розробками різних ліків та вакцин, 
які могли б продовжити якісне життя лю-
дині, не приділяючи уваги її соціальній 
адаптованості. Біологічний та психое-
моційний стан індивіда повною мірою 
залежить від складних побутових, про-
фесійних, економічних, морально-етич-
них, політичних та інших умов. Ми, як 
ніхто інший це відчуваємо на собі. Сту-
пінь мотивації людини до збереження 
здоров'я соціально детермінована, 
вона залежить від ментальності, від ку-
льтурно-історичного типу цивілізації, від 
природного та суспільного оточення ін-
дивіда. Здоров'я людини – це не тільки 
фізичний стан, але й соціальний. В ре-
зультаті реформування медичної галузі 
у нас з'явився інститут сімейних лікарів, 

які при лікуванні тіла людини повинні 
обов'язково приймати до уваги її соціа-
льні умови життя. То ж для того, щоб ця 
інституція працювала та була ефектив-
ною, мало змінити назву поліклініки, не-
обхідно змінити філософію медицини – 
перейти на рівень антропологічного 
сприйняття пацієнта та його фізіологіч-
них проблем. А для цього необхідно змі-
нювати світогляд лікаря, започаткувати 
новий тренд в лікарській справі, суть 
якого у індивідуальному, позапротоко-
льному підході до пацієнта, з урахуван-
ням його соціальних проблем та психо-
емоційних негараздів. В даному кон-
тексті потрібно говорити не просто про 
реформування всієї системи охорони 
здоров'я, а й про зміну механізмів уп-
равління своїм здоров'ям. Адже про-
блема здоров'я – це не тільки проблема 
медицини, а й вічна філософська антро-
пологічна проблема. Щоб наблизитися 
до її вирішення необхідно враховувати 
соціо та біокультурні контексти, які 
прямо впливають на появу різних типів 
хвороб та на якість життя людини зага-
лом.  

Сьогоднішня зміна світобачення та 
світорозуміння приводить нас до появи 
нового тренду – культу тіла, підтриму-
ючи цю трендовість, ми вимушені ви-
знати, що зв'язок із суспільними інститу-
ціями – це необхідність. Ми повинні на-
вчити та навчитися контролювати вжи-
вання тютюну, алкоголю, біоактивних 
добавок , застосування дієт тощо. Для 
цього потрібно підтримувати зв'язок з рі-
зними закладами: фітнес-клубами, діє-
тологічними центрами, центрами психо-
логічної допомоги, реабілітаційними 
центрами. Сучасне бачення лікарні та-
кож повинне бути іншим. Лікарня – це не 
просто сукупність людських і матеріаль-
них ресурсів, але й особливе соціальне 
середовище, яке буде ефективним ви-
ключно за умови наявності соціального 
і морального порядку. Наявність, так 
званої, лікарняної культури робить за-
клад успішним та комфортним для паці-
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єнтів, надає психолого-емоційної підт-
римки кожному відвідувачу та забезпе-
чує впевненість в тому, що їх життя 
стане якісно кращим. Лікарня не по-
винна викликати відразу та страх, а 
лише вселяти впевненість в тому, що ти 
будеш врятований за будь яких умов. 
Постійний стрес, в якому ми перебува-
ємо в соціумі, приводить до утворення 
нових хвороб, походження яких не зав-
жди враховується лікарями. Отже, про-
цес лікування є неефективним та безре-
зультативним. Лікар майбутнього – це 
дійсно сімейний лікар, який здатен ана-
лізувати та мислити,  враховуючи всі ін-
дивідуальні якості пацієнта. 

Французький філософ Мішель 
Фуко, оглядаючи питання ефективної 
роботи лікарень, ввів спеціальний тер-
мін – “лікарняна дисципліна”.[4] Він ви-
значав, що народження соціально оріє-
нтованої медицини було пов'язано з но-
вим типом соціального управління. Це 
відбувається тоді, коли влада бере до 
уваги інтереси населення і переходить 
на рівень особливої політики –   “збере-
ження здоров'я”. Цей тип управління 
Фуко називав “біовладою”, яка не прирі-
кає до смерті, а й займається “інвесту-
ванням у життя” [4]. “Соціальна меди-
цина” є проявом “біополітики”, якої ми 
всі наразі чекаємо. Політика “інвесту-
вання в життя” – це політика майбут-
нього нашої країни. Адже якщо ми не бу-
демо зважати на цей факт, ми втратимо 
більшу частину населення. Успішна кра-
їна – це та, яка дбає про своїх громадян, 
в першу чергу – про їх якісне життя, ос-
новою якого є здоров'я. 

Висновки. Із усього вищезазначе-
ного, можна прийти до висновку, що тіс-
ний взаємозв'язок філософії та меди-
цини є вельми перспективним та необ-
хідним. Їх органічне перетікання та вза-
ємне збагачення приведе до створення 
антропологічного підходу в лікарській 
практиці та в суспільстві загалом, де бу-
дуть враховані всі соціальні фактори. 
Такий підхід дасть можливість підви-

щити рівень та якість життя кожної лю-
дини. Сучасна медицина стоїть на по-
розі кардинальних світоглядних змін, які 
приведуть до створення нових взаємо-
відносин між лікарем і пацієнтом.  То ж 
не хотілося б бути заручником ситуації, 
коли сутність взаємозв'язку буде зале-
жати лише від споживацького характеру 
медичних бізнес структур. 
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PHILOSOPHY AND MEDICINE: PROSPECTS OF MUTUAL DEVELOPMENT 
Suprun A. G., Markova S. O. 

 
Abstract. The relationship between philosophy and medicine remains relevant at all 

times. The common object of their study is a living being. Philosophy is the methodological 
foundation for acquiring medical knowledge. Joint research and interdisciplinary links be-
tween philosophy and medicine lead to effective cooperation in solving eternal pressing 
problems – the survival of mankind on earth and the achievement of high-quality life of the 
individual. It is in resolving this issue that they have joined forces. It is noted that modern 
scientific medicine is a complex of disciplines of exclusively natural profile, although medi-
cine itself has a humanistic character. The object of its study is a person who cannot be 
imagined and known outside of cultural and spiritual contexts. Anthropological issues are a 
unifying component between philosophy and medicine. It has been established that a great 
risk for modern medicine is the devaluation of humanitarian influence, which is currently 
considered unnecessary by physicians. In this regard, the medical system and medical pro-
fessionalism itself are under threat. It is also important to preserve the art of medicine, to 
educate a philosopher who could heal the bod, feeling the soul.  

Keywords: doctor-philosopher, medical art, quality of life, medical anthropology, hos-
pital culture, medical and biological aspects. 
 
 


